

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ, Str. Iuliu Maniu Nr. 31

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ
Abonament: 500 Lei la an

Redactor responsabil:
Protoiereu DUMITRU ANTAL

CUPRINSUL:

Raporturile dintre Biserică și Stat . . . Redacția.	Cronică.
Pelerinaj la Ierusalim de Paști . . . * * *	Comunicate oficiale.
Marea primejdie a divorțurilor . . . Redacția.	Concursuri: Stejăriș, Pădureni, Bălan II.
Predică contra alcoolismului . . . Pr. A. Eftimie.	Anunțuri.

Raporturile dintre Biserică și Stat.

Di profesor universitar Dr. Valer Moldovan, subsecretar de stat la Ministerul de Instrucție și Culte, în lecția d-sale de inaugurare a cursului de drept bisericesc, bazat pe faptele de evoluție ale raporturilor din Biserică și Stat, a enunțiat că în viitorul mai mult sau mai puțin apropiat se prea poate că și statul nostru românesc va separa complet Biserica, în felul cum e astăzi în Franța. În vederea acestui viitor nedorit, a sfătuit Biserica să se consolideze materialicește „adunând bani albi pentru zile negre”, ca să poată supraviețui și materialicește.

Ori cât am fi de pesimiști în privința evoluției înspre radicalism a politicii țării noastre, și 'n menținerea răului obiceiului de a imita tot ce-i nou — fie bun, fie rău — ce vine din Apus, noi totuși credem că această prorocie nu se va realiza nici peste câteva veacuri. Vom spune și pentru ce.

Popoarele din Europa, forțate de strânsoarea chingilor economice mondiale și de năvala internaționalismului, ca să-și poată apăra independența, vor fi nevoite să-și păstreze și cultive specificul național cât mai pronunțat posibil. E o lege a reacțiunii care nu se poate desminti.

În vederea aceleiași lupte de existență, cu celelalte popoare ale lumii, atât pe teren economic-financiar, cât mai ales pe teren cultural și moral, poporul nostru va trebui să-și revizuiască și morala și cultura, căci de când s'a îngropat politica diplomației secrete, și e în faliment progre-

siv demagogia democratică, nu se mai poate conduce un popor, nici intern, nici extern, cu o politică de minciună, de culise și necinstită. Cinstea și morala vrând-nevrând trebuie să se înscăuneze în cel mai mic post de conducere public, căci altfel țările creditoare ne pun sub tutelă. În locul instrucțiunii obligatorii va veni educațiunea obligatorie, căreia azi, durere, statul nostru îi poartă așa de puțină grijă.

Singura instituțiune care face educație morală-religioasă, este Biserica. Importanța și rolul ei, din ce în ce, are să devină tot mai pronunțată și mai necesară. Primul pas spre biruință l-am și câștigat, prin faptul că azi îndeobște e recunoscut marele rol ce l-a avut Biserica noastră la păstrarea specificului național al poporului nostru. Ea ne-a apărât și limba și caracterul; ea ne-a dat putere și răbdare de a putea îndura asupririle, sclăvia și războaiele istoriei.

Cum ne-a putut fi pavăza și dătătoare de viață în atâtea veacuri, scoțându-ne la limanul biruinții de astăzi, tot ea — Biserica și credința strămoșească — ne va putea duce la biruința culturii de mâne.

Biserica și credința strămoșească prea fac parte integrală din sufletul neamului nostru, — cum poate la puține neamuri este, — ca să poată fi separată și vitregită de stat, de dragul evoluției tendințelor de separație, și de imitație politică. Statul nostru începând să înțeleagă acest lucru, în loc să depărteze biserica dela sine, se-

parându-o, o va apropia, o va sprijini și îndemna, ba chiar va sili-o să-și facă cât mai intenț datoria. Insuficiența educației religioasă-morală cu cât va fi mai pronunțată cu atât va trezi statul mai de vreme la realitate, silindu-l să ia măsuri de îndreptare, întâi legislativă, apoi de edificare sufletească.

Iată pentru-ce credem noi, — vorbind în liniamente generale, — că statul nostru în viitorul apropiat se va apropia de Biserică, nu se va separa.

Pelerinaj la Ierusalim de Paști.

Un comitet, cu binecuvântarea I. P. S. Mitropolit Nectarie, intenționează să aranjeze de sărbătorile sf. Paști 1930, un pelerinaj la sf. Mormânt, unde pelerinii vor serba Învierea Domnului.

Itinerariul călătoriei va fi următorul: Constanța—Constantinopol (oprire 24 ore, vizitarea orașului cu autocare) — Atena (oprire 24 ore, vizitarea orașului cu autocare) — Haifa (debarcare pentru Palestina). — Dela Haifa cu autocare la Nazaret, Capernaum, Tiberiada, Ierusalim. La Ierusalim oprire 4 zile, cu excursii la Jerichon, râul Iordanului, Marea Moartă și Vitileem. Dela Ierusalim prin Tel-Aviv la Jaffa, aici imbarcarea pentru Egipt.

În Egipt se vor vizita Alexandria, Cairo, Gizeh, Memphis, Sakkara, Heliopolis și barajul Nilului.

Durata întregii călătorii va fi aproximativ de 3 săptămâni. Plecarea din Constanța e proiectată pe ziua de 9 Aprilie.

La acest pelerinaj poate să participe ori-ce creștin. Prețul întregii călătorii (vaporul și trenul delà Constanța și înapoi până la Constanța, hotel, masă, excursii, taxe de vizitare și bacșișuri), va fi aproximativ: pentru cl. I. 35—40.000 Lei; pentru cl. II. 25—28.000 Lei; pentru clasa III. 12—14.000 Lei (fără mâncare pe vapor).

Pentru pelerinii, cari nu vor voi să viziteze orașele Constantinopol și Atena sau Egiptul, se vor face reduceri convenite în preț.

Deoarece numărul participanților e hotărât pentru fixarea prețului călătoriei, comitetul invită cu aceasta pe toți aceia cari

ar dori să participe la acest pelerinaj, ca să se anunțe cât mai curând la *Cancelaria Mitropoliei Bucovinei în Cernăuți*, sau la preotul G. Rotariu, C.-Lung (Bucovina).

Marea primejdie a divorțurilor.

Dr. Tudor Popescu, avocat din București, redactorul fostului ziar „Națiunea Dominantă”, în ziua de Duminică, 2 Martie c., în cadrele conferințelor Societății Femeilor Ortodoxe filiala Cluj, a ținut o foarte interesantă conferință despre „Marea primejdie a divorțurilor”, vorbind liber, frumos și atrăgător, în fața P. S. S. Episcopului nostru Nicolae, comitetului societății și a unui numeros public.

Nu există chestiune mai mare ca a căsătoriei, — a spus d-sa. Familia este cea mai veche instituție. Această bătrână instituție azi se clatină. Căsătoriile azi se desfac cu o ușurință de uimit. Neamul nostru a considerat căsătoria ca ceva sfânt, deci trebuie să o apărăm, dacă vrem ca neamul nostru să dăinuiască.

Cauzele divorțurilor sunt: simțul excesiv al indivizilor după libertate și conflictul dintre legea morală dumnezeiască și legea civilă, stabilite în căsătoria bisericască și căsătoria civilă.

Scopul vieții noastre este fericirea. Conferențiarul a definit-o în felul următor: *Fericirea se numește satisfacerea complectă și simultană a trebuințelor fizice și spirituale ale omului.* Căsătoria este singurul mijloc de fericire prin complectarea personalității bărbatului și femeii.

În continuare a vorbit despre legea morală dumnezeiască, ca singura perfectă și vecinică, întemeiată de Mântuitorul Isus Christos, și despre legea omenească, imperfectă, ca și tot ce este omenească. Cea dintâi ne impune numai datorințe, pe când cea omenească ne dă mai mult drepturi. Din drepturile date de legea civilă, se nasc conflictele dintre soți, cari duc apoi la divorțuri.

Primejdia divorțurilor se va putea înlătura prin menținerea și obligativitatea exclusivă a căsătoriei bisericăști. Nunta este o taină mare, care leagă pe doi soți în

mod indistructibil în fața lui Dumnezeu și a altarului. Ea singură poate da emoții puternice cari trec în subconștient și-i apără sfințenia.

Legea civilă cere soților credință, sprijin și ajutor, pe când cea bisericească îi cere iubire, adevăratul izvor de viață nouă.

Pentru prețuirea tainei căsătoriei, trebuie educație morală, una care să-l formeze sufletește, începând de mic copil. Acest lucru îl poate face numai biserica și familia, căci statul dă numai instrucție și nu educație.

A arătat apoi ușurința cu care tribunalele desfac căsătoriile și nenorocirea în care cad de regulă ambii soți, dar mai ales copiii rezultați din căsătoria celor divorțați. A încheiat cu amintirea emoționantă a unui caz de acest fel, în care o fetiță a murit de dorul mamei divorțate. Conferențiarul a fost viu aplaudat și felicitat.

Predică contra alcoolismului.*)

„Batjocoritor este vinul și sgomotoasă e băutura amețitoare și cel ce se întrece în ele, nu este înțelept“.
(Proverbe XX, 1.)

Iubiți creștini,

Acestea sunt cuvintele aceluia ce-a fost înțeleptul între înțelepți Solomon, cuvinte din cari trebuie să se desprindă marele dispreț ce am fi dator să-l avem pentru băuturile amețitoare, cari fac necinste și omului înțelept ca și celui simplu, celui sus pus, asemenea ca și celui de jos. N'a voit să tacă înțeleptul, n'a voit ca în nenumăratele-i povești, de veacuri și peste veacuri înțelepte, să nu se ridice și împotriva uritei patimi a băuturii. Cu ochii minții de înțelept, vedea peste veacuri cum se vor răspândi pe întinsul globului pământesc, băuturile amețitoare; știa că „sgomotoasele băuturi amețitoare“, vor da naștere la dușmăni, certuri și bătăi, cari se vor ține lanț în omenirea robită de ele; știa că ele vor fi un prilej, o poartă deschisă, prin care, cel ce le va folosi, va intra în grădina nefericirii, pentru a merge cu pași repezi și siguri, spre pierderea trupului, ba și a sufletului, arătat fiind cu degetul și de unul

și de altul: („Batjocoritor este vinul“) și cu greu se va putea îndrepta pe calea părăsită, a cinstei.

Despre această urită patimă a beției, am să vă vorbesc eu astăzi.

Frați creștini,

Dacă zilnic am avea puțină să răsfoim ziarele, cu neliniște și durere am constata, că rari sunt acelea, pe paginile cărora să nu fie scris câte unul sau și mai multe cazuri: cutare a fost găsit mort din cauza beției, cutare om și-a curmat zilele în momente de beție și așa mai departe. Dacă însă ne-am duce cu mintea în vremurile vechi ale omenirii, sau mai bine zis, dacă am răsfoi Sf. Scriptură, apoi am vedea că nu aceleaș fapte se întâmplă, ci unele ca acestea: „Toate zilele lui Adam, câte a trăit, au fost nouă sute treizeci de ani“ (Fac. V, 5); „și toate zilele lui Lot, au fost nouă sute doisprezece ani“ (Idem. V, 8); iar „Matusalem a trăit nouă sute șasezeci de ani“ (Idem V, 25). La acestea cu nedumerire ne întrebăm: cum se poate ca un om să trăiască atâtea sute de ani, pe câtă vreme în zilele noastre și cei ce-ating o sută de ani, sunt cazuri rare? Întrebare, la care răspunsul va fi foarte ușor de dat: Băuturile amețitoare, atât de răspândite astăzi, nu le erau cunoscute celor din vechime, pentru care fapt, viața putea să fie atât de lungă. Dar veți zice: și în Sf. Scriptură se vorbește, chiar cu laudă despre vie și vin. Nimic mai adevărat, ba mai mult, viața de vie este luată de multe ori și ca exemplu de însuș Mântuitorul: „Eu sunt vița cea adevărată și lucrătorul este Tatăl Meu. ...Eu sunt vița, iar voi mlădițele“ (Ioan XV, 1—6) zice prin măiastra până a Sf. Evangelist Ioan, dându-i acestei plante lăsată de Dumnezeu, foarte mare cinste. Nu mai puțin vinul este pomenit în Sf. Scriptură. Astfel în psalmii lui David citim: „Vinul veselește inima omului“ (Ps. 103, 15) iar în alte locuri este numit „de mult preț“. La fel Sf. Apostol Pavel, zice ucenicului lui, Timoteiu: „întrebuințează puțin vin pentru stomacul tău și pentru deseale tale slăbiciuni“ (Tim. V, 23). Departe însă de a înțelege, că în aceeaș măsură în care beau oamenii noștri, recomandă Sf. Apostol ucenicului lui, ei mai vârtos îl recomandă

*) Premiată de Vener. Consiliu eparhial, în baza concursului publicat anul trecut în „Renașterea“.

ca pe o doctorie, — cum am zice noi, — „pentru deseale slăbiciuni“. Cine din zilele noastre, pentru slăbiciuni întrebuițează băuturile?, sau câți beau numai atât, de cât corpul are nevoie? Foarte puțini, căci cârciumele n'ar fi într'un număr atât de mare; banii cheltuiți pe băuturi n'ar atinge sume așa de mari, de cari trebuie să ne mirăm ca de adevărate minuni; certurile, bătăile, crimele, ar fi cu mult mai rare, iar creștinii ar vizita mai des casa Domnului: Biserica. N'am mai găsi la tot pasul plângeri: nu sunt bani, ce se vor face cei săraci?

Dacă — cum am zis mai sus — via este dată de însuș Mântuitorul ca o pildă, iar vinul încă este cinstit, nu-i mai puțin adevărat că, disprețul ce-l are Sf. Carte pentru băutorii pătimiși, cari sunt trup și suflet ai băuturilor ameteitoare, este la înălțime: „Nu petrece cu băutorii de vin... căci bețivul sărăcește și beția îmbracă în sdrențe pe cel somnoros“ (Proverbe XXIII, 20, 21). Auzi, frate creștine, ce zice înțeleptul!, nu te alipi deci de cel băutor, nu petrece cu el, căci: „cel asemenea cu cei asemenea“, zice o zicală veche, și „spune-mi cu cine te n-soțești ca să-ți spun cine ești“, zice proverbul românesc. Fii disprețuitor al băuturii, căci ea te va îmbrăca în sdrențe, sărăcindu-te. „Ale cui sunt vaietele? — zice mai departe înțeleptul, — ale cui oftările? ale cui sfezile? ale cui plângerile? ale cui sdrobirile înzadar? ai cui ochii slăbiți? oare nu ai celor ce întârzie în vin? nu ai aceora ce merg să caute vinurile drese? nu te uita la vin când sclipește în pahare și alunecă ușor, căci la urmă mușcă ca un șarpe și împunge ca o viperă! și atunci ochii tăi vor căuta la femeii streine, inima ta va vorbi prostii“ (Idem XXIII, 29—33). Vedeți dar, câte păcate, câte răutăți atrage după sine patima beției, către care diavolul „cel din veci stricător de suflete“, îndeamnă zilnic, ba pe unul care dă dovadă de slăbiciune, ba pe altul tare în ispitele vieții.

Venind la tristele exemple de sub ochii noștri, nu mai puțin ne îngrozim. Tatăl bețiv, este pentru familia lui o povară; injurăturile, vorbele urite, bătăile, se țin lanț, pentru a ajunge ca propriii lui copii să-i roage moartea. Iată o întâmplare de tristă

pomenire, ce ne spune: Cineva întâlnește un copil rău îmbrăcat, slăbit și plângând, pe care-l întreabă: Al cui ești copilul? Al diavolului, răspunde el; mirat, îl întreabă și de mamă, cum îi este numele? Satana, zice copilul; și mai mirat îl întreabă: Dar unde locuiești tu? În iad, zice copilul mai departe. În culmea mirării, omul nostru merge să se intereseze, ce înseamnă cuvintele copilului. Află, că tatăl lui, fiind bețiv, de câte ori venea acasă, nu o numea pe femeia lui decât: satană, iar aceasta nu-l slăbea din cuvintele: nu mai pot sta cu tine diavole, în acest iad întunecat. Aceste cuvinte, iubiți frați, zise atât de des, se vor fi întipărit în mintea nevinovatului copil, care luase lumea 'n cap, neștiind unde să mai meargă, și din motivele de mai sus, nu știuse cum se numesc părinții lui, cum nici locuința unde ședeau.

Mai departe, urmărind relele ce decurg din beție, vom vedea că părinții bețivi vor da naștere la copii lipsiți de minte, slabi și rău făcuți la corp, cu înclinări ca și cele părintești, pentru ca la rândul lor, să dea naștere și ei la copii, nepoți și strănepoți, toți însemnați cu pecetea beției. Iată cum plânge și unul din prooroci, pe cei cuprinși de patima beției: „Vai de cei ce se scoală dimineata și pleacă după băuturi; de cei ce șed până târziu noaptea de-i înfierbântă vinul; vai de cei tari la băutul vinului; vai de cei ce zic: aduce-vom vin și ne vom îmbăta și ziua de mâine va fi ca și aceasta, poate și mai mare“. (Isaia 5, 11 și 22; 56, 12). Iar altul, nu mai puțin condamnă și pe cei ce vor îndemna pe alții să bea: „Vai celui ce-a dat de băut prietenului său și a turnat băutura spumegândă de l-a amețit, ca să-i vadă goliciunea“. (Avacum II, 15). Luați aminte deci, toți aceia cari îndemnați pe alții cu cuvintele: beți, căci nu se știu zilele omului; sau: beți, căci băutura este singura care te întărește, care-ți dă putere și tărie pentru muncă. E drept că nu se știu zilele omului, dar chiar pentru aceea să nu îndemnăm și pe alții ca — pe lângă noi — să întindă mâna spre cele ce-i vor duce și trupul și sufletul în gheena focului. Băutura te întărește și-ți dă putere de muncă? și eu zic da, însă după îndemnul Sf. Pavel: „întrebuițează puțin vin pentru deseale tale slăbi-

ciuni“, căci ori ce peste măsură făcut este păgubitor, iar băutura mai mult ca toate. „Cu aceasta omul este mai pe jos ca animalele (cu băutura), căci acestea nu se îmbată“, zice un mare înțelept al timpului nostru. Așa dar, tu omule, tu creștine, care cunoști menirea ta în lume, care știi din pana sfinților scriitori ai Sf. Scripturi și din gura înțelepților lumii acesteia, că băutura este păgubitoare, — până când o vei folosi? până când vei ciocni pahare după pahare, închis între murdarele ziduri ale cârciumelor, în loc ca, cu inima smerită să-ți pleci genunchii, Dumineca și 'n sârbători, în locașul Domnului. Ia aminte la cuvintele înțeleptului din vechime, căruia, când i s'a pus un pahar cu vin dinainte, l-a trântit zicând: „dacă-l las, mă va trânti el pe mine mai târziu“; dar să nu credeți că înțeleptul, numai de acel pahar ar fi putut fi doborât, ci a voit să dea exemplu de abținere, căci pofta trupului, nemulțumită cu atât, va tot cere, până ce vinul va fi stăpânul minții și al trupului lui. Iată ce ne mai spune o pildă, tot din viața de toate zilele:

Un servitor avea răul obicei de a bea peste ori ce măsură. Într'o zi, după adăpatul cailor, stăpânul îi zice: du din nou caii la fântână. După ce se uită mirat la stăpân, pleacă nezicând nimic, dar supărat, la fântână. Când se întoarce, stăpânul îl întreabă: au băut bine caii? Nici decum, răspunde el; ori cine știe, că atunci, când nu le mai este sete, caii nu mai beau. Te sfătuiesc să iei pildă dela ei, adaugă stăpânul, și să știi că omul care bea prea mult, are mai puțină minte ca un animal.

Așa dar, iubiți creștini, din cele auzite, convins sunt că ați putut înțelege, că băutura este condamnată de Sf. Scriptură, ca și de oamenii înțelepți ai lumii, cari au putut vedea ce urmări are asupra bieteii omeniri, din care cauză, pe tot globul se duce rășboiu împotriva ei, care rășboiu ar trebui sprijinit de ori care dintre noi, cu câte ceva. Gândiți-vă că ne sărăcește țara, — păstrată cu atâtea jertfe și sânge strămoșesc, — ne sărăcește, ne slăbește și ne face netrebniți din oameni viguroși și ageri la minte. Nu mai îndemnați pe copiii voștri, cari abia pot îngâna câte un cuvânt, să „bea și ei câte un păhăruț de vinars“,

ci mai vârtos, îndemnați-i să fugă de această otravă. Vizitați cât mai rar, sau chiar deloc crășmele, și fiți asemenea strămoșilor, cari mergeau zeci de km., pentru a găsi o sărmană biserică, unde să audă cuvântul Domnului, cari nu puneau țara la cale prin crășme și trăiau „ani mulți și fericiți“ cu credința în Dumnezeu, pentru vremuri mai bune. Nu dați cu piciorul la liniștea familiară, la fericire și sănătate aici pe pământ, pentru a vă atrage osânda vecinică de dincolo de mormânt, căci: „nici furii, nici lacomii, nici „bețivii“, nu vor moșteni împărăția lui Dumnezeu“. (I. Cor. VI, 10). — Amin.

Andrei Eftimie,
preot în Fărău.



CRONICĂ

Predică în biserica catedrală din Cluj. Duminecă, în 16 Martie c., va predica C. S. Pr. Dr. G. Muntean, prof.

Sfântul Sinod, în cursul luni Martie va ținea o sesiune extraordinară, pentru a discuta și întocmi în mod definitiv proiectul de lege pentru organizarea învățământului teologic.

Cursul de inaugurare al dlui ministru Dr. Valer Moldovan, ca profesor la Universitatea din Cluj. În ziua de Sâmbătă, 1 Martie c., la orele 11 a. m., la facultatea de drept, dl ministru V. Moldovan și-a ținut cea dintâi lecție de inaugurare, ca profesor universitar de drept bisericesc. Pe lângă ceilalți colegi profesori universitari și elevi, a participat și un numeros public în frunte cu P. Sf. Sa Episcopul nostru Nicolae Ivan, dnii ministrii Dr. Al. Vaida, Dr. A. Dobrescu, etc. Cuvântarea de deschidere a rostit-o dl prof. univ. R. Boilă, ca decan al Facultății de drept, vorbind despre personalitatea noului profesor universitar. A urmat lecția de inaugurare, despre „Tendințele de evoluție ale raporturilor dintre Biserică și Stat“. Intemeiat pe fapte istorice a arătat raporturile dintre Biserică și Stat din cele mai vechi timpuri până în zilele noastre, — dela statul teocrat până la statul separat de biserică. A vorbit apoi de situația din țara noastră, despre auto-

nomia bisericii ortodoxe, care este un semi-separatism, supremația statului fiind arătată prin subvenția și controlul financiar; pe de altă parte în concordatul de curând ratificat, biserica catolică față de statul nostru figurează dela egal la egal. — Pentru raporturile viitoare dintre biserici și stat, crede că vor evolua la totală separație, încât biserica noastră din prevedere trebuie să-și asigure mijloacele materiale de susținere, adunându-și bani albi pentru zile negre. — Incheind lecția, dl ministru și profesor universitar, a fost aplaudat și sincer felicitat. — Episcopul nostru a dat în ziua deschiderii cursurilor, o masă în onoarea dlui ministru, consilier eparhial și membru al tuturor corporațiilor bisericești, la care a invitat pe toți reprezentanții autorităților din localitate.



„Societatea Sf. Nicolae“. Așa se numește societatea de caritate creștină, înființată de curând la Arad, din inițiativa P. S. S. Episcopului *Dr. Grigore Comșa*. Din comitetul ei fac parte 20 de persoane, preoți și mireni. Societatea are scopul bine definit ca, sub egida bisericii, să facă caritate creștină, ajutând pe toți fiii bisericii noastre, cari au nevoie de sprijin. Societatea se va organiza pe teritoriul întregii eparhii și dacă membrii ei vor fi activi, va aduce mari foloase creștinești atât făptuitorilor cât și celor ajuorați. — Societăți de acest fel există și în multe parohii din eparhia noastră și ar fi bine să fie organizate unitar, în felul cum se face în eparhia soră a Aradului.

Completarea parțială a guvernului. Ministrul industriei și comerțului, dl Dr. A. Vlad, și ministrul de justiție, dl Gregoriu Iunian, și-au înaintat demisia din guvern — și în locul lor au fost numiți dl Ed. Mirto, fost subsecretar la interne, la industrie și comerț, iar dl Voicu Nițescu, la justiție. — A rămas deschisă chestia ministeriului de comunicații — și chestia, piatra din capul unghiului „*Mihailu Popovicu*“.

Tot împotriva persecuțiilor religioase din Rusia. Biserice anglicană a început o mare acțiune de protestare împotriva persecuțiilor religioase deslănțuite de comuniști în Rusia. S'au făcut interpellări în Camera comunelor și prelații bise-

ricii anglicane, în frunte cu cardinalul Canterbury, primarul Angliei, au cerut insistent ruperea relațiilor diplomatice cu Sovietele. Mai mult, cardinalul Canterbury a dat poziții tuturor bisericilor din Anglia, de acord și cu celelalte confesiuni, ca în ziua de 12 Martie să se facă rugăciuni și să se țină predici de protestare împotriva barbariei Sovietelor, cari continuă cu înverșunare inchiziția religioasă.

Excludere din monahism. Sf. Episcopie a Constanței, cu adresa Nr. 171/930, ne face cunoscut că, a exclus din comunitatea monahală pe Ierodiaconul Afinoghen Țânțar, ridicându-i totodată și dreptul de a mai sluji cele diaconești cu începere dela 1 Ianuarie a. c., pentru faptul că, s'a compromis atât ca om, cât și ca monah, având la activul său beția, intriga, gheșef-turi, etc., plecând în sfârșit cu o femeie cu care avea relațiuni. Ceea-ce aducem la cunoștința tuturor clericilor din Eparhia noastră, spre cele de cuviință.

	PARTEA OFICIALĂ	
--	------------------------	--

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ

Nr. 1755—1930.

Comunicat oficial
către toate oficiile protopopești și parohiale.

Direcțiunea generală P. T. T. cu rezoluția Nr. 28634—1930, arată că a dat instrucții oficiilor postale din țară, ca parohiilor și în general tuturor autorităților bisericești, pentru francarea corespondențelor oficioase, să le dec timbre oficioase în creditul Ministerului Instrucției publice și al Cultelor. Aceasta până la 1 Aprilie a. c., când se vor lua noi măsuri.

Cluj, la 3 Martie 1930.

Consiliul Eparhial.

Nr. 1711—1930.

A V I Z

„Icoane din viața fățarnică a bap-tiștilor“, un exemplar costă 6 Lei. Se poate procura la Librăria Eparhială ortodoxă română în Arad.

Este publicată din anul 1927, pe bază de informații concrete despre cazurile de

aberații baptiste. Preoții și credincioșii noștri vor găsi în ea multe argumente pentru combaterea sectarilor.

Cluj, la 28 Faur 1930.

Consiliul eparhial.

Nr. 384/1930.

(8) 1—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei vacante cl. III. *Stejăriș* (Cârceada) din protopopiatul Turzii, se publică concurs cu termen de 30 zile dela apariția în organul oficial „Renașterea”, în următoarele condițiuni:

1. Salarul dela stat, conform cualificațiunei.
2. Casă parohială veche, în reparație, cu supraedificatele.
3. Sesiune parohială 10 jugăre arător, 2 $\frac{1}{2}$ jug. grădină și cimiterul 1 $\frac{1}{2}$ jug. fânaț cu pomet.
4. Dela 40 familii câte o miertă de cucuruz anual și stolele uzitate.

Concurenții își vor înainta cererile lor instruite legal și cu prealabila aprobare a subsemnatului oficiu protopopesc, — de unde se pot lua și informațiuni mai detaliate, — se vor putea prezenta în parohie, de a face cunoștință cu poporul.

Concurenții au să prezinte și act de învoire dela P. S. S. Episcopul nostru, fără care act nu vor putea fi luați în candidare.

Turda, la 26 Februarie 1930.

Oficiul protopopesc în conțelegere cu of. parohial.

Iovian Murășian, protopop.

Nr. 311/1930.

(7) 2—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a treia, *Pădureni*, din protopopiatul Turda, se publică concurs din oficiu, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea”, pe lângă următoarele condițiuni:

1. Dotațiunea dela stat, conform cualificațiunii.
2. Locuința în natură, cu supraedificatele necesare și grădină cu pomi.
3. Sesiune parohială 11 jugăre, arător și cositor și drept de pășunat.

4. O litră (mierță) de cucuruz dela fiecare fum (circa 80 case), din care compete cantorului $\frac{1}{3}$ și crâșnicului $\frac{1}{10}$, precum și câte o zi de lucru dela fiecare casă, cari privesc numai pe preot.

5. Stola îndatinată.

Impozitele după realități le supoartă preotul.

Reflectanții își vor înainta cererea cu documentele prescrise, oficiului protopopesc subsemnat și cu prealabila încunoștințare se vor putea prezenta în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Concurenții au să prezinte act de învoire dela P. S. S. Episcopul nostru, fără care act nu vor putea fi luați în candidare.

Turda, la 17 Februarie 1930.

Oficiul protopresbiteral în conțelegere cu consiliul parohial.

Iovian Murășian, protopop.

Nr. 72/1930.

(6) 3—3

CONCURS

Pentru completarea postului de paroh din parohia vacantă *Bălan II*, aparținătoare tractului Unguraș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea”.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Locuință în natură cu supraedificate și cu grădină de 1 jugăr.
2. Sesiunea parohială în estenziune de 10 jugăre.
3. Una zi de lucru sau contravaloarea aceleia dela fiecare casă.
4. Stolele uzitate în acest ținut.
5. Salarul dela stat, după pregătirea alesului.

Reflectanții își vor înainta cererile de concurs, instruite în mod reglementar, oficiului nostru, și pe lângă observarea dispozițiilor în vigoare, se vor putea prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu credincioșii și cu situația locală.

Petenții vor alătura la cererea de concurs și învoirea P. Sf. Sale Episcopului, de a putea concura.

Unguraș, la 11 Februarie 1930.

În înțelegere cu consiliul parohial din Bălan II.

I. Ghiurițan, protopop.

La Librăria Eparhială din Cluj

se află și confecționează:

A) Rechizite bisericesti.

Ornate, (odăjdii, vesminte bisericesti), cu toate aparținătoarele (felon, epitrahil, brâu, mânecări și trei aere) din brocat, mătăasă brocat, mătăasă brocat țesută cu fir de argint sau aur, rips, rips țesut cu fir de aur, fir în fir de aur, catifea, etc., în ori-ce culoare și diferite motive: cruci, flori, spice de grâu, etc., confecționate cu galon fir în fir de argint sau aur, cu căptușală din clot, satin sau mătăasă, felonul provăzut în spate cu cruce brodată din fir de argint sau aur și cu pietri. — Prețul per garnitură dela Lei 6.500.— în sus.

Epitrahil, din stofe, culorile, motivele și confecționate ca mai sus. — Prețul per bucată dela Lei 1.000.— în sus.

Stihar, din stofă, cu galon, cruce și căptușală corăspunzătoare ornatelor. — Prețul per bucată dela Lei 2.000.— în sus.

Stihare pentru diaconi și ministranți, din stofă și confecționate frumos.

Prapori (steaguri bisericesti) din brocat, damast, catifea, etc., în toate culorile și de diferite mărimi, cu icoană dublă, pictură artistică în oleu, cu galon, frângiuri și ciucuri din fir de argint sau aur. — Prețul per bucată dela Lei 3.000.— în sus.

Epitaf (Mormântul Domnului). Pictura artistică în oleu și montată în brocat, damast, catifea, etc., împodobit cu galon, frângiuri și ciucuri din fir de argint sau aur. — Prețul per bucată dela Lei 4.000.— în sus.

Acoperitoare pentru analogion (tetrapod) și prestol din diferite stoffe și culori, confecționate frumos cu cruce brodată, galon și frângiuri din fir de argint sau aur.

Perdele pentru ușile împărătești, confecționate frumos, după diferite mărimi și la comandă.

Stoffe, cruci brodate, galonuri (dif. lățimi), **frângiuri, ciucuri și căptușeli** pentru confecționarea vesmintelor bisericesti, se află de vânzare.

*

Chivoturi din metal argintat, cu 3, 5 și 7 turle simple și gravate frumos. — Prețul dela Lei 3.500.— în sus.

Potire, garnitură completă (potir, disc cu și fără postament, steluță, linguriță, copie și miruitor) din metal fin (aliaj de argint) argintat, modele simple, modelate, cu păharul, discul, steluța, etc. aurite, modelate și cizelate frumos. — Prețul unei garnituri dela Lei 4.000.— în sus.

Potire din metal fin, etc., ca mai sus. — Prețul dela Lei 1.500.— în sus.

Discuri cu și fără postament, steluțe, lingurițe, copii, miruitoare din metal fin aurit, etc., ca mai sus, se vând și aparte.

Garnituri pentru botez și cuminecătura bolnavilor, din metal fin, argintat, în cutii de lemn și de metal argint și căptușite cu catifea. — Prețul dela Lei 2000.— în sus.

Cruci mari pentru altar sau portative, cu postament, din metal fin (aliaj de argint) argintat, modele simple și modelate, cu icoanele din os sau email, în cadre și raze aurite. — Prețul dela Lei 2.000.— în sus.

Cruci mici pentru botez sau portative cu postament, din metal fin argintat, etc., cu icoana gravată și aurită. — Prețul dela Lei 1000.— în sus.

Cruci pentru molitvelnic (fără postament), din metal, model și confecționate ca mai sus. — Prețul dela Lei 500.— în sus.

Cădelnițe din metal fin, argintat, modelate frumos, mici și mari. — Prețul dela Lei 1.000.— și 2.000.— în sus.

Sfeșnice cu 1, 2 și mai multe brațe, din metal argintat, modelate frumos. — Prețul dela Lei 1.000.— în sus.

Vase pentru vin și apă cu tavă, din metal argintat. — Prețul dela Lei 1.800.— în sus.

Tave pentru anaforă, din metal argintat, în mijloc cu cruce gravată, diferite mărimi. — Prețul dela Lei 400.— în sus.

Cununi din metal argintat, modelate frumos. — Prețul per păreche dela Lei 500.— în sus.

Candele din metal masiv și metal argintat, modelate frumos, cu păhar de sticlă colorată. — Prețul dela Lei 500.— în sus.

Prăznicare din metal, în ramă dublă, aurită și cu sticlă, diferite mărimi. — Prețul dela Lei 750.— în sus.

Iconițe mici din metal, ca mai sus. — Prețul dela Lei 300.— în sus.

Icoane pe hârtie, carton, pânză în oleu și lemn în oleu, artistic lucrate, cu și fără rame.

Vase pentru vin și apă, cu tavă, cum și Tave pentru anaforă, se află și din sticlă.

Chivoturi, Tetrapoade, Potire, Cruci, Sfeșnice, Tămâiernițe se află și din lemn, gravate și sculptate artistic.

Smirnă, tămâie, etc. se vând cu prețuri moderate.

Luminări de ceară se vând cu chilogramul sau bucata, în diferite mărimi.

Comenzi de obiecte eventual neînșirate aici, executăm cu prețuri modeste și prompt.

Executăm reparări, argintări, auriri, etc.

Comandele să se adreseze la:

Librăria Eparhială
Cluj, Piața Cuza Vodă Nr. 6.

(Va urma).